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Národný predhovor  
Norma obsahuje jednu národnú poznámku. 

Normatívne referenčné dokumenty 

Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevy-
hnutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien). 

POZNÁMKA 1. – Ak bola medzinárodná publikácia zmenená spoločnými modifikáciami, čo je indikované označením (mod), 
použije sa príslušná EN/HD. 

POZNÁMKA 2. – Aktuálne informácie o platných a zrušených STN možno získať na webovej stránke www.unms.sk. 

ISO 17994: 2014 zavedená v STN EN ISO 17994: 2015 Kvalita vody. Požiadavky na porovnanie relatív-
nej výťažnosti mikroorganizmov dvoch kvantitatívnych metód (ISO 17994: 2014) (75 7814) 

Vypracovanie normy  

Spracovateľ: Výskumný ústav vodného hospodárstva Bratislava, Mgr. Daša Borovská 

Technická komisia: TK 27 Kvalita a ochrana vody 
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Európsky predhovor 
Tento dokument (EN ISO 13843: 2017) pripravila technická komisia ISO/TC 147 Kvalita vody v spolupráci 
s technickou komisiou CEN/TC 230 Analýza vody, ktorej sekretariát je v DIN.  

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskôr do januára 2018, a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť naj-
neskôr do januára 2018. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN [a/alebo CENELEC] nezodpovedajú za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patento-
vých práv. 

Tento dokument nahrádza ENV ISO 13843: 2001. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Bývalej juhoslovanskej republiky Macedónsko, 
Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, 
Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Ru-
munska, Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talian-
ska a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text ISO 13843: 2017 schválil CEN ako EN ISO 13843: 2017 bez akýchkoľvek modifikácií. 

Úvod 
Metódy sa považujú za mikrobiologické, ak je kvantitatívne stanovenie založené na počítaní mikrobiál-
nych častíc priamo pomocou mikroskopu alebo nepriamo na základe rastu (množenia) do kolónií, zákalu, 
zmeny farby alebo fluorescencie. Princípy a postupy v rámci predmetu tohto dokumentu sú všeobecne 
známe ako mikroskopické počítanie, určenie najpravdepodobnejšieho počtu a počítanie kolónií. Väčšina 
postupov stanovenia charakteristík výkonnosti opísaná v tomto dokumente sa môže použiť pri všetkých 
troch typoch metód. Ak tieto postupy v niektorom prípade nie sú použiteľné, návrhy alternatívnych postu-
pov sú v samotnom dokumente alebo v prílohách D a E (pre opakovateľnosť, reprodukovateľnosť 
a neistotu počítania).  

Počítanie plakov bakteriofágov je vo väčšine ohľadov podobné počítaniu kolónií baktérií.  

Tento dokument je použiteľný aj pre niektoré „novšie“ mikrobiologické metódy, ako sú metódy využívajú-
ce fluorescenčnú in situ hybridizáciu (FISH) alebo polymerázovú reťazovú reakciu (PCR). Pri týchto 
metódach sa musia brať do úvahy špecifiká, ktoré závisia od spôsobu ich používania. Dôležitým aspek-
tom je mechanizmus stanovenia počtov prítomných mikroorganizmov (napríklad štandardná krivka pri 
qPCR alebo mikroskopické počítanie pri FISH) a životaschopnosť zistených mikroorganizmov. Ak sa tieto 
techniky používajú na potvrdenie ako súčasť metódy, vzťahujú sa na nich všetky časti tohto dokumentu.  

Počas charakterizácie mikrobiologických metód môže byť užitočné (aj keď nie nevyhnutné) získavať úda-
je použitím stresovaných organizmov. Na stresovanie organizmov sa môžu používať rôzne metódy, ale 
pri vzorkách vody sú dve najvhodnejšie metódy stres dezinfekciou (zvyčajne chlórom) a vyčerpanie živín 
spôsobené tým, že organizmy sú určitú dobu pred skúškou v prostredí s nízkym obsahom živín (napríklad 
v pitnej vode a inej oligotrofnej vode). Vplyv stresovaných organizmov na niektoré charakteristiky výkon-
nosti závisí skoro úplne od typu a stupňa aplikovaného stresu. V tomto dokumente nie je žiaduce 
zaoberať sa podrobne týmito aspektmi. Ak chcú laboratóriá stanoviť charakteristiky výkonnosti metódy so 
stresovanými mikroorganizmami, môžu postupovať podľa špecifikácií v literatúre.  
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1    Predmet normy 
Tento dokument sa zaoberá charakterizáciou mikrobiologických metód. V zmysle tohto dokumentu cha-
rakterizácia znamená štúdium parametrov, ktoré možno merať a možno nimi opísať pravdepodobnú 
výkonnosť metódy v danom súbore podmienok. Tieto parametre sú charakteristikami výkonnosti. Tento 
dokument opisuje postupy na stanovenie charakteristík výkonnosti, ktoré sa môžu použiť na následnú va-
lidáciu alebo overenie metód.  

Tento dokument platí pre všetky druhy vôd a zameriava sa na selektívne kvantitatívne metódy. Pri metó-
dach, ktoré nie sú založené na priamom mikroskopickom počítaní, počítaní kolónií alebo na určení 
najpravdepodobnejšieho počtu, treba použiteľnosť postupov opísaných v tomto dokumente pozorne po-
súdiť.  

2    Normatívne odkazy 
Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevy-
hnutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien). 

ISO 17994: 2014 Water quality – Requirements for the comparison of the relative recovery of microorga-
nisms by two quantitative methods. [Kvalita vody. Požiadavky na porovnanie relatívnej výťažnosti mikro-
organizmov dvoch kvantitatívnych metód.] 

 




